



25 декабря 2025 года

12/001

Духовенству, монашествующим и верующим Православной Церкви в Америке, возлюбленным чадам в Господе,

Егда время еже на землю пришествия Твоего первое написание вселенней бысть, тогда восхотел еси человеков написати имена, верующих Рождеству Твоему. Сего ради таковое повеление от кесаря возгласися, вечного бо Твоего Царствия безначальное Рождеством Твоим обновися. Тем Тебе приносим и мы паче именного даннословия православнаго богатства Богословие, яко Богу и Спасу душ наших.

– Святитель Герман, патриарх Константинопольский, стихира на хвалитех, глас 6

Христос рождается! Славите!

В одном из своих известнейших гимнов преподобная Кассия проводит параллели между царствованием Кесаря и царствованием Христа: «Когда Август единовластвовал на земле», – говорит она, – «многовластие человеческое прекратилось», и когда в это царствование родился Христос, многобожие народов упразднилось. Подобно тому, как множество городов мира перешло под единую власть, все народы уверовали в единого Бога.

Однако связь между этим двумя царствованиями, двумя владычествами – Рима и Христа – простирается дальше поэтических параллелей. Промысл Божий устроил рождение Господа в тот самый момент, когда Pax Romana, мир, обеспеченный возвышением Римской империи, позволил Благой Вести об Иисусе Христе свободно распространяться по всему Средиземноморью, от Иерусалима до Италии, Галлии, Северной Африки и далее, до варварских стран и Персидской империи.

В то же время мы не должны забывать и о той роли, которую римская власть сыграла в конце земной жизни Спасителя, когда Господь предал Себя за жизнь мира: он был бичуем римскими

воинами, осужден римским правителем, пронзён римским копьём. В конце концов, именно римский сотник признал совершившееся: «Истинно Человек Сей был Сын Божий».

Римская имперская власть проложила путь пришествию Христа во плоти и сделала возможной апостольскую проповедь Евангелия; эта же власть приговорила к смерти Самого Бога. Тем самым Рим занимает двойственное место в предании Церкви, как символ он является двояким. С одной стороны, мы говорим о Новом Риме и Третьем Риме: о царстве Христовом, установленном на земле в римских одеждах. Наши архиереи с их орлецами и саккосами до сих пор носят облачение императоров Восточной Римской империи.

С другой стороны, в Новом Завете – в Первом послании святого апостола Петра и Откровении святого апостола Иоанна (1 Пет. 5:13; Откр. 17-18 и далее) – мы видим, что Рим отождествляется с вавилонской блудницей, с Иерусалимом, убивающим пророков и отвергающим посланных к нему. Рим предстает и как град Божий на земле, и как верховный град мира, владычество плоти и диавола.

Однако святитель Герман Константинопольский в приведенной выше хвалитной стихире предлагает новую, более высокую перспективу. Он не просто проводит параллели, как преподобная Кассия; равным образом, он не отводит римской власти случайную, хотя и промыслительную роль. Вместо этого он рассматривает Рим как прямое орудие Божие. «Ибо по сей причине Кесарь издал такой указ», – чтобы явилось Царствие Божие и Христос мог записать Своих верных в книгу жизни. Что бы еще ни совершил указ Кесаря, что бы ни намеревался сделать Кесарь, причина этого указа была определена Богом и была частью Его святого замысла, Его плана. Промысл Божий был движущей силой, решающим фактором.

Когда Бог сотворил мир из ничего, Он сделал это для того, чтобы мир мог познать Его и возлюбить Его и чтобы Он мог явить Свою любовь миру – чтобы Он возлюбил мир. Это относится не только к миру как абстрактному целому; это относится к каждому из нас, являющимся микрокосмами, малыми мирами в себе самих. Бог любит каждого из нас всей полнотой Своей любви; в любви Он сделал всё для каждого из нас – для меня и для вас. Как говорит святой апостол Павел: «всё ваше: Павел ли, или Аполлос, или Кифа, или мир, или жизнь, или смерть, или настоящее, или будущее, – всё ваше; вы же – Христовы, а Христос – Божий» (1 Кор. 3:21-23).

Вся история указывает на пришествие Христа; все действующие лица на мировой сцене, все империи человеческие, все цивилизации от глубочайшей древности до конца света; всё это существовало, существует и будет существовать лишь ради Его Первого и Второго пришествия. Более того, поскольку Его пришествие было ради нас – не ради Него, ибо Он в Своей божественной самодостаточности ни в чем не нуждается – это значит, что весь мир существует для нас, для каждого из нас – для меня и для вас. Вся история произошла, происходит и будет происходить ради вас.

Рим – мощный символ этой истории, всего мира человеческих событий. Тем самым Рим неизбежно служит и проводником Евангелия, и орудием Страстей, и союзником, и врагом

Христа. Церковь в своём земном странствии также познала два лика Рима: Рим Диоклетиана и Рим Константина; Рим катакомб и Рим Святой Софии.

Так и в нашей собственной жизни. Иногда жизненные обстоятельства приносят нам радость, иногда – боль. Но что бы с нами ни происходило, мы должны знать, как говорит великое духовное завещание, приписываемое преподобному Серафиму Вырицкому, что всё это было от руки любящего Бога. Всякая радость, всякая скорбь, всякое утешение, всякое испытание: от Него всё это было. Без всех этих событий, известных и неизвестных, прошлых, настоящих и будущих, вы бы не были теми, кто вы есть. Всё это – дар Божий вам, чтобы вы могли получить дар ещё больший: Самого Бога.

Сегодня Он является как новорождённый Младенец в объятиях Своей Пречистой Матери; вскоре Она понесёт его в храм для жертвы, а затем – в изгнание в Египет. Так будем же и мы и в счастье, и в испытаниях подражать Ей, всегда простирая к Нему объятия нашего сердца. Крепко обняв Его, мы уразумеем, вместе со святителем Германом и преподобным Серафимом Вырицким, что всё произшедшее, с самого начала времен, случилось для того, чтобы мы могли прийти к этому моменту, к этой пещере, к этим яслям, и пережить Пришествие Бога во плоти. Всё произошло для того, чтобы Он стал нашим, а мы – Его.

Нашему Младенцу Спасителю, Творцу и Промыслителю всего сущего, истинной Любви наших сердец, нашему глубочайшему Желанию, Исполнению нашего бытия: Ему же подобает всяческая любовь и поклонение со Отцем Его и Всесвятым Его Духом во все века этого мира и в бесконечную вечность.

Приветствуя вас с радостью Рождества Христова,

С моими первосвятительскими молитвами и благословением,

+ТИХОН,
Архиепископ Вашингтонский,
Митрополит всея Америки и Канады